
RAPORT NARATIV FINAL  

Data de raportare: 31.07.2009 

Perioada de raportare: noiembrie 2008 – iulie 2009 

Contractul nr.: 12602 din data: 05 noiembrie 2008 

Titlul proiectului:  Re-lansarea Forumului ONG şi Consiliului ONG.  

Amplasarea proiectului (adresa): Centrul de Resurse „Tineri şi Liberi”, Bd Traian 11/2, 

Chişinău.  

Activităţile proiectului s-au realizat pe teritoriul R. Moldova, în regiunile Centru, Nord, Sud şi 

partea stângă a Nistrului. 

Raport întocmit de: Antoniţa Fonari, Director Centrul de Resurse „Tineri şi Liberi”; Valentina 

Moşul, Coordonator. 

Telefon: 567 549; fax: 567 489; e-mail: secretariat@tineriliberi.md, tineri.liberi@gmail.com  

 

SCOPUL proiectului: 
 

Consorţiul pentru dezvoltarea societăţii civile din R. Moldova are drept scop crearea unui cadru 

favorabil pentru dezvoltarea durabilă a organizaţiilor societăţii civile prin implicarea acestora în 

procesul de elaborare a politicilor publice, în colaborare cu instituţiile de stat şi cele private.  

Anexa 1. 
 

REZULTATELE MAJORE ale proiectului şi ale Consorţiul pentru dezvoltarea societăţii 

civile din R. Moldova la data prezentării raportului: 

1. Participarea ONG din R. Moldova la elaborarea, definitivarea şi promovarea Strategiei 

naţionale privind crearea condiţiilor necesare pentru dezvoltarea societăţii civile pentru anii 2008 

– 2011 (a fost votată de către Parlamentul R. Moldova cu modificarea „2009 – 2012”). 

2. Participarea ONG din R. Moldova la elaborarea, definitivarea şi promovarea 

amendamentelor la proiectul de lege cu privire la utilitatea publică, documentul respectiv se află 

în Parlament ca iniţiativă legislativă a Preşedintelui legislativului şi a unui grup de deputaţi DIN 

DIFERITE FRACŢIUNI PARLAMENTARE (Consorţiul a purtat multiple discuţii de lobby la 

această temă). 

3. Re-lansarea Forumului ONG şi a Consiliului Naţional al ONG, cu contribuţia financiară 

adunată din taxele de participare de aproximativ 10 000 MDL. 

4. Pentru prima oară, graţie Consorţiului pentru dezvoltarea societăţii civile din R. Moldova, 

Parlamentul R. Moldova şi Primăria Chişinău au oferit câte o recepţie pentru ONG şi astfel – 

posibilitatea de a comunica neformal cu deputaţi şi consilieri municipali. 

5. Aprobarea Codului Etic al ONG din R. Moldova. 
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Nr.  Activitatea 

Consultarea publică a proiectelor de lege cu privire la 2%, organizaţiile necomerciale de 

utilitate publică şi Strategia naţională privind crearea condiţiilor necesare pentru 

dezvoltarea societăţii civile pentru anii 2008 – 2011 (a fost votată cu modificarea „2009 – 

2012”). 

I.  Planificarea activităţilor, angajarea personalului, elaborarea fişelor de post & 

traducerea documentelor necesare în proiect. 

II.  Consultarea publică cu ONG din municipiul Bălţi (cu participarea Preşedintelui 

Parlamentului R. Moldova – Marian Lupu).   

III.  Consultări publice regionale cu ONG din UTA Găgăuzia, regiunea transnistreană a R. 

Moldova, Chişinău şi Cahul. 

IV.  Activităţi de identificare a co-finanţării proiectului şi de studiere a interesului 

manifestat de business pentru iniţiativele ONG. Întâlnire cu grupul de donatori şi 

reprezentanţii Grupului Global Compact din R. Moldova. 

Promovarea proiectelor de legi cu privire la 2%, organizaţiile necomerciale de utilitate 

publică şi Strategia naţională privind crearea condiţiilor necesare pentru dezvoltarea 

societăţii civile pe anii 2008 – 2011 (a fost votată cu modificarea „2009 – 2012”). Re-lansarea 

Forumului ONG şi a Consiliului Naţional ONG. 

V.  Conferinţă de presă pentru a pune pe agenda publică subiectele de interes ale 

Consorţiului pentru dezvoltarea societăţii civile. 

VI.  Acumularea semnăturilor / petiţiilor din partea ONG referitor la susţinerea proiectului 

de lege cu privire la 2%,  organizaţiile necomerciale de utilitate publică şi Strategia 

naţională privind crearea condiţiilor necesare pentru dezvoltarea societăţii civile pe 

anii 2008 – 2011 (a fost votată cu modificarea „2009 – 2012”). 

VII.  Pregătirea Forumului ONG (negociere contribuţie de la Parlamentul R. Moldova şi 

Primăria Chişinău); elaborarea şi traducerea documentelor necesare pentru 

participarea la Forumul ONG (formularele de aplicare, lista participanţilor la Forum, 

selectarea participanţilor). 

VIII. Organizarea şi desfăşurarea şedinţelor membrilor Consorţiului pentru dezvoltarea 

societăţii civile. 

 IX. Conferinţa de Presă „Relansarea Forumului ONG în R. Moldova”. 

 X. Desfăşurarea Forumului ONG şi alegerea Consiliului Naţional al ONG. 

 XI. Apariţii media despre rolul Consorţiului la dezvoltarea societăţii civile din R. 

Moldova, proiectele de legi / strategiile promovate. 
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 ACTIVITĂŢI REALIZATE 

 

Etapa I: Consultarea publică a proiectelor de lege cu privire la 2%, organizaţiile 

necomerciale de utilitate publică şi Strategia naţională privind crearea condiţiilor necesare 

pentru dezvoltarea societăţii civile pentru anii 2008 – 2011 (a fost votată cu modificarea 

„2009 – 2012”). 

 

Activitatea I: Planificarea activităţilor, angajarea personalului, elaborarea fişelor de post. 

August 2008. 

 Detalii: Planificarea strategică a activităţilor din cadrul proiectului a presupus elaborarea fişelor 

de post a angajaţilor. De asemenea, s-a elaborat planul de acţiuni cu date şi responsabilităţi 

specifice pentru fiecare activitate din proiect pentru o bună divizare a responsabilităţilor între 

membrii Consorţiului. – Anexa 2.  

 

În ceea ce priveşte monitorizarea activităţilor, elaborarea documentelor necesare pentru 

reglementarea acestora, precum şi raportarea către finanţatori, s-a implicat în special echipa 

„Tineri şi Liberi”. 

 

Rezultate ĸi impact: Respectarea planificării activităţilor preconizate şi monitorizarea 

rezultatelor au sporit eficienţa repartizării responsabilităţilor din cadrul proiectului şi au asigurat 

îndeplinirea acestora. 

 

LecŞii ´nvŁŞate:  

Reuşite:  

- Elaborarea fişelor de post care împart concret responsabilităţile fiecăruia; 

- Întocmirea Planului de acţiuni pentru a facilita procesul de desfăşurare a proiectului. 

 

Dificultăţi: A fost dificil de stabilit data de desfăşurare a activităţilor şi întâlnirilor, deoarece nu 

întotdeauna a coincis cu disponibilitatea de timp a fiecărui reprezentant al Consorţiului.    

 

Evaluare: În planul de acţiuni au fost trecute principalele responsabilităţi şi activităţi, prin 

realizarea sau abandonarea lor s-a efectuat evaluarea calitativă  a lucrului în cadrul proiectului. 

 

Durabilitate: În rezultatul elaborării documentelor de proiect, a fost facilitat procesul de 

comunicare între persoanele implicate la pregătirea evenimentelor şi există un document scris 

care să arate responsabilităţile fiecărui membru. 

 

Activitatea II: Consultarea publică cu ONG din municipiul Bălţi.   

 

Detalii: La 20 august 2008, s-a desfăşurat prima întâlnire a reprezentanţilor ONG din zona de 

nord a republicii, în cadrul mesei rotunde regionale „Dezvoltarea durabilă a organizaţiilor 

societăţii civile”. La această activitate au participat reprezentanţi ai 50 ONG, Preşedintele 

Parlamentului R. Moldova, Marian Lupu şi Vasile Panciuc, Primarul Municipiului Bălţi. În 

cadrul acestei întruniri s-a pus accent pe cooperarea dintre autorităţile publice centrale (în special 

a Parlamentului) şi a autorităţilor publice locale cu societatea civilă; au fost puse în discuţie şi 

acumulate recomandări pentru proiectul de lege cu privire la utilitatea publică, proiectul de lege 

cu privire la 2% şi Strategia de dezvoltare a societăţii civile pentru anii 2008 – 2011(a fost votată 

cu modificarea „2009 – 2012”). Anexa 3. 
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Rezultate ĸi impact: Acest eveniment a dat un impuls spre activizarea colaborării între 

structurile de stat şi societatea civilă din ţară, iar aprobarea de către Parlament a legilor 

menţionate va contribui la crearea unui cadru favorabil pentru dezvoltarea ONG şi va îmbunătăţi 

cooperarea acestora cu statul şi sectorul privat. Organizaţiile neguvernamentale din regiunea de 

nord participante la această activitate au avut posibilitatea să participe direct în procesul de 

redactare a proiectelor de legi asupra cărora Consorţiul pentru dezvoltarea societăţii civile îşi 

concentrează eforturile. Întâlnirea directă dintre Preşedintele Parlamentului şi ONG din regiunea 

de Nord şi încurajarea de a folosi prevederile Concepţiei Parlamentului de colaborare cu 

societatea civilă a oferit ONG din partea de nord a ţării perspectiva de a se implica la crearea 

legilor de interes pentru beneficiarii lor.  

 

LecŞii ´nvŁŞate:  
Reuşite:  

- atragerea interesului persoanelor publice şi anume a Preşedintelui Parlamentului, Primarului 

de Bălţi vis-a-vis de colaborarea dintre sectorul neguvernamental şi stat; 

- discutarea şi înaintarea diferitor idei şi modificări la proiectele de legi propuse spre discuţie. 

- numărul mare de ONG prezente şi reflectarea masivă în mass media au conferit 

evenimentului o importanţă aparte. 

 

Evaluare: Aici s-a realizat principala metodă de evaluare calitativă a activităţii în baza 

discuţiilor şi deciziilor luate în timpul Mesei Rotunde. 

 

Durabilitate: Evenimentul a dat un imbold pentru activizarea colaborării între APL şi societatea 

civilă din regiunea de Nord a R. Moldova, a oferit o listă de viziuni asupra cadrului legislativ al 

ONG din partea organizaţiilor locale. În urma acestei mese rotunde au fost delegate persoanele 

care să reprezinte regiunea în cadrul Forumului ONG 2008. Datorită reuşitei evenimentului 

subiectele de interes pentru acest proiect au fost puse foarte clar pe agenda publică. 

 
În imagine: Primarul mun. Bălţi, Vasile Panciuc,                    În imagine: Spicherul Parlamentului R. Moldova,  

povesteşte despre experienţa colaborării dintre APL              Marian Lupu,  relatează despre iniţiativele de  

şi ONG care au statut de utilitate publică.                                colaborare ale Parlamentulu cu societatea civilă.    
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Activitatea III: Consultări publice regionale cu ONG din UTA Găgăuzia, regiunea 

transnistreană a R. Moldova, Chişinău şi Cahul. 

Detalii: A doua Masă Rotundă a avut loc cu ONG din UTA Găgăuzia, care s-a desfăşurat pe 24 

octombrie 2008.  De remarcat că în UTA Găgăuzia există deja un cadru legislativ deschis 

activităţii ONG.  Anexa 4.  

 

Consultarea publică cu ONG din regiunea Transnistreană a avut loc la data de 25 octombrie 

2008, în sala de conferinţe din cadrul Institutlui 

Muncii. La această activitate au participat circa 150 

reprezentanţi ai diferitor organizaţii neguvernamentale 

din partea stângă a Nistrului. Consultarea sectorului 

asociativ este o necesitate vitală pentru această 

regiune. De aceea, în cadrul activităţii s-a discutat 

despre activitatea neobservată a ONG respective, s-a 

pus accent pe ideea colaborării acestora cu sectorul de 

stat, s-a vorbit despre legea de 2 % şi codul de etică. 

Această activitate a fost împărţită în două părţi: prima 

parte a inclus o şedinţă plenară, după care au urmat 4 

ateliere de lucru, la care ong-iştii au putut să aleagă unde să participe, în dependenţă de 

domeniul lor de interes. Anexa 5.  

 

La data de 11 noiembrie 2008, la Chişinău a avut loc Masa Rotundă Regională a ONG din zona 

de centru a R Moldova. La această întâlnire au 

fost prezenţi reprezentanţii ONG, pentru a 

discuta despre: conceptul Forum ONG, ediţia V 

şi pentru a aduna sugestii cu privire la proiectul 

de lege 2 % şi amendamentele despre utilitatea 

publică la legea cu privire la asociaţiile obşteşti, 

codul de etică al ONG şi cumpărarea de servicii 

sociale de la ONG de către stat. Anexa 6.  

                                                                                                 

  
                                                                                     În imagine: David Moore, Reprezentantul Centrului European  

                                                                                     al Legislaţiei Necomerciale relatează despre experienţa  

                                                                                     internaţională  de consolidare a societăţii civile. 
 

Ultima masă rotundă din cadrul întâlnirilor regionale la care ONG din republică s-au pronunţat 

asupra agendei Forumului ONG şi a proiectelor de legi, a avut loc la Cahul, 28 noiembrie 2008.  

  

Rezultate ĸi impact: În urma acestor întâlniri cu reprezentanţii societăţii civile, au fost introduse 

modificări pentru agenda Forumului ONG, în dependenţă de interesul lor, s-au făcut publice 

proiectele de legi, au fost adunate sugestii şi propuneri la proiectul de lege de 2%, precum şi 

celelalte proiecte de legi, care prin urmare vor fi înaintate spre revizuire şi aprobare în 

Parlament. 

 

LecŞii ´nvŁŞate:  
Reuşite:  

- Desfăşurarea cu succes a activităţilor propriu-zise a depins de coordonarea bună la nivel 

local, mai ales colaborarea cu Centrele CONTACT regionale; 
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- Au fost înaintate idei la proiectele de legi, reieşind din interesul reprezentanţilor societăţii 

civile; 

- Întocmirea unui draft de agendă a Forumului ONG; 

- Divizarea întâlnirilor pe regiuni, astfel comunicarea a devenit mult mai uşor de realizat în 

grupuri mai compacte.  

 

Dificultăţi: 

- Nici la o întâlnire regională nu s-a ajuns la prezenţa tuturor organizaţiilor active.  

 

Evaluare:  

Cantitativă: În cadrul proiectului au fost organizate 5 mese rotunde, plus 5 şedinţe deschise  de 

pregătire a Forumului Organizaţiilor Neguvernamentale.  

 

Calitativă: Aici s-a realizat principala metodă de evaluare calitativă a activităţii în baza 

discuţiilor şi contribuţiilor „adunate” în timpul Mesei Rotunde. 

 

Durabilitate: În rezultatul acestor activităţi, organizaţiile au reuşit să vină şi cu alte idei  

pentru modificarea proiectelor de legi, plus să semneze un document de susţinere a iniţiativelor  

de 2 %, utilitate publică şi a Strategiei naţionale privind crearea condiţiilor necesare  

pentru dezvoltarea societăţii civile pentru anii 2008 – 2011 (a fost votată cu modificarea „2009 – 

2012”). 

 

Activitatea IV: Activităţi de identificare a co-finanţării proiectului şi de studiere a 

interesului manifestat de business pentru iniţiativele ONG. Întâlnire cu grupul de 

donatori şi reprezentanţii Grupului Global Compact din R. Moldova. 

Detalii: Pe parcursul proiectului am convenit să identificăm cât de deschis este business-ul 

pentru a susţine iniţiativele sociale ale ONG, în contextul legii cu privire la filantropie şi 

sponsorizare şi proiectul de lege 2 %, şi să continuăm identificarea surselor adiţionale de 

finanţare pentru Forumul ONG (activitate începută în decembrie 2007), ca completare a 

surselor primite de la PNUD şi Fundaţia Soros – Moldova:  

1. prima parte a presupus desfăşurarea discuţiilor cu reprezentanţii Grupului Global 

Compact,  20 – 28 august 2008, în cadrul unor activităţi de implicare a lor în iniţiative 

de responsabilitate socială; 

2. partea a doua s-a axat pe desfăşurarea şedinţei cu donatorii din domeniul societate civilă. 

Au fost prezenţi şi membrii Consorţiului, Antoniţa Fonari, Sergiu Neicovcen, Sergiu 

Ostaf şi Ilia Trombiţchi, care au vorbit despre conceptul Forumului ONG.  Anexa 7.  

 

Rezultate ĸi impact: Atragerea businessului în soluţionarea problemelor sociale oferă o şansă 

bună şi sigură de a consolida o nouă formulă de parteneriat la nivel de stat – mediu de afaceri 

– ONG, formulă care poate consolida responsabilitatea civică şi socială. Deocamdată sectorul 

business face doar primii paşi pentru a susţine programe sociale, iar programele respective 

sunt, în special,  îndreptate spre proprii angajaţi. La şedinţa donatorilor din domeniul societate 

civilă am prezentat formatul de re-lansare a Forumului ONG şi am colectat sugestii pentru 

agenda evenimentului. 

 

LecŞii ´nvŁŞate:  
Reuşite: Deficitul financiar al bugetului Forumului ONG a fost acoperit prin contribuţiile 

Consorţiului pentru dezvoltarea societăţii civile şi taxa de participare de 200 MDL plătită de 
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participanţii la Forumul ONG (total aproximativ 10 000 MDL). 

 

 

Dificultăţi:  

- Contribuţiile aduse de actorii sectorului privat pentru iniţiativele de responsabilitate 

socială şi deschiderea la dialog a fost nesemnificativă în raport cu eforturile de organizare a 

cadrului de comunicare şi costurile suportate de ONG pentru desfăşurarea activităţilor sociale; 

- Chiar dacă toate ideile DFID pentru modificarea agendei au fost puse în aplicare şi a 

fost detaliat bugetul pentru cadrul de cheltuieli neacoperite – DFID nu a oferit finanţare 

pentru Forum, ceea ce a acutizat criza de timp versus număr mare de activităţi şi cheltuieli 

suplimentare pentru atelierul propus de DFID. 

 

Evaluare: Evenimentele sociale de la Penitenciarul Lipcani şi Şcoala de Corecţie Soloneţ, 

unde am încercat implicarea Global Compact, au fost reflectate pe web şi în mass-media – TV 

şi radio. Interesul grupului de donatori s-a văzut prin participarea la Forumul ONG, ediţia V. 

Anexa 8.  

 

Durabili tate: În rezultatul acestor întâlniri a fost stabilită o comunicare între (deja) Consiliul 

ONG şi Parlament, mediul de afaceri care manifestă încercări de responsabilitate socială 

corporativă faţă de cetăţenii R. Moldova şi donatorii din domeniul societate civilă. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
În imagine:  Şcoala de corecţie din Soloneţ.                  În imagine: Penitenciarul nr.2 din Lipcani. 

Reprezentanţi ai businessului oferă mici cadouri          Preşedintele Parlamentului, Marian Lupu discută cu unul  

 în formă de pungi cu tricouri şi rechizite şcolare,        dintre beneficiarii din penitenciar. 

iar Serviciu pentru Pace şi „Tineri şi Liberi” 

 au oferit dulciuri copiilor.  

 

 

 

 

 

 

 

Etapa II: Promovarea proiectelor de legi cu privire la filantropie şi sponsorizare, 

organizaţiile necomerciale, organizaţiile necomerciale de utilitate publică şi Strategia 
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naţională privind crearea condiţiilor necesare pentru dezvoltarea societăţii civile pe anii 2008 

– 2011 (a fost votată cu modificarea „2009 – 2012”). 

 

Activitatea V: Conferinţă de presă pentru a pune pe agenda publică subiectele de interes 

ale Consorţiului pentru dezvoltarea societăţii civile. 

Detalii: Lansarea Consorţiului pentru dezvoltarea societăţii civile, care a avut loc în cadrul unei 

Conferinţe de presă, la data de 24 septembrie 2008, la sediul Agenţiei de presă Info-Prim Neo, în 

cadrul căreia a fost prezentată agenda activităţilor Consorţiului planificate pentru toamna 2008. 

Anexa 9.  

 

Durabilitate: A consolidat interesul societăţii faţă de ideile promovate de Consorţiul pentru 

dezvoltarea societăţii civile şi datorită interesului manifestat de jurnalişti, subiectele de interes 

deschise la 20 august 2008 la Bălţi au adus detalii despre iniţiativele legislative în domeniul 

ONG pe agenda publică. 

 

În imagine: Membrii Consorţiului pentru dezvoltarea 

societăţii civile prezintă agenda activităţilor planificate 

pentru a fi desfăşurate în timpul implementării 

proiectului, printre care Forumul ONG şi promovarea 

unor importante proiecte de legi de interes pentru 

societatea civilă. 
 

 

 

 

 

Activitatea VI: Acumularea semnăturilor / petiţiilor prin e-mail, fax, scrisori sau alte 

modalităţi eficiente de comunicare din partea ONG referitor la susţinerea proiectului de 

lege cu privire la 2%, utilitate publică şi Strategia naţională privind crearea condiţiilor 

necesare pentru dezvoltarea societăţii civile pe anii 2008 – 2011 (a fost votată cu modificarea 

„2009 – 2012”).   

Detalii: În cadrul fiecărei mese rotunde participanţii au fost rugaţi să depună semnăturile 

personale care să demonstreze că ei susţin aceste iniţiative. Semnăturile au fost colectate pentru 

sensibilizarea publică privind perfecţionarea cadrului legal în domeniul necomercial.   

  

Rezultate ĸi impact: acumularea semnăturilor ne va permite să prezentăm / demonstrăm 

structurilor statale că societatea civilă susţine proiectul de lege cu privire la 2%.   

 

LecŞii ´nvŁŞate:  
Reuşite:  

- trezirea interesului societăţii civile vis-a-vis de proiectul de lege cu privire la 2%; 

- acumularea semnăturilor de la toţi reprezentanţii prezenţi la activităţi. 

 

Dificultăţi: La această etapă nu am întâlnit dificultăţi, de aceea şi am schimbat modalitatea de 

acumulare a semnăturilor. 

 

 

Evaluare: Prezenţa unei liste cu semnăturile persoanelor prezente la aceste evenimente. – 

Anexa 10 

mailto:secretariat@tineriliberi.md
mailto:tineri.liberi@gmail.com


 

Centrul de Resurse òTineri Ĺi Liberió  
Adresa: Bd Traian 11/2, ChiĹinņu, Republica Moldova 
Adresa poĹtalņ: CP-3063, MD 2072, ChiĹinņu, R. Moldova 
Telefon: + 373 22 567 549, Telefon/fax: + 373 22 567 489 
E-mail: secretariat@tineriliberi.md, tineri.liberi@gmail.com 
 

Raport final de activitate  
Proiectul „Re-lansarea Forumului şi Consiliului ONG” 

9 

 

Activitatea VII. Pregătirea Forumului ONG (negociere contribuţie de la Parlamentul R. 

Moldova şi Primăria Chişinău); elaborarea şi traducerea documentelor necesare pentru 

participarea la Forumul ONG (formularele de aplicare, lista participanţilor la Forum, 

selectarea participanţilor). 

Detalii: Forumul Organizaţiilor Neguvernamentale din R. Moldova a fost organizat cu scopul ca 

ONG reprezentative din toate regiunile R. Moldova să se întrunească pentru a analiza, discuta şi 

formula recomandările vis-a-vis de problemele importante cu care se confruntă societatea civilă. 

Pentru doritorii de a participa la Forum s-au elaborat formulare de aplicare, pe baza cărora au 

fost aleşi participanţii. Formularul de aplicare prevedea strict procedura de aplicare şi 

presupunea că fiecare candidat la Forum trebuie să prezinte un CV actualizat şi formularul 

completat cu date despre activitatea organizaţiei sale. Este încurajată prezentarea din partea 

aplicanţilor a unei scrisori de recomandare din partea mai multor ONG pentru participarea la 

Forum. Anexa 11. 

Pentru vorbitorii de limba rusă, formularele au fost traduse în limba respectivă, astfel fiind omis 

orice obstacol în dorinţa de a aplica pentru persoanele care nu cunosc limba de stat. Anexa 12.  

Fiecare persoană în parte a primit în ziua Forumului ONG: 

1. O agendă (elaborată în 3 limbi: română, rusă şi engleză); 

2. Ecuson cu numele fiecăruia; 

3. Mape şi pungi cu iniţialele Forumului ONG, ediţia V; 

4. Cîte un exemplar al proiectelor de legi discutate în timpul Forumului ONG. 
 

Participanţii au fost selectaţi pe baza experienţei lor profesionale şi a scrisorii de motivare, care 

demonstrează dorinţa şi utilitatea participării lor la acest Forum. După ce au fost aleşi 

participanţii la Forum, a fost elaborată o listă cu datele despre fiecare participant în parte. 

Fiecare participant la Forum a fost invitat printr-o scrisoare nominală. Anexa 13. 

Au fost organizate întâlniri de lobby cu Preşedintele Parlamentului şi Primarul Municipiului 

Chişinău, în rezultatul negocierilor Parlamentul R. Moldova şi Primăria Chişinău au organizat 

câte o recepţie pentru participanţii la Forumul ONG.  

Experţii invitaţi s-au pregătit foarte bine pentru prezenţa lor la forum, astfel s-au realizat 

prezentări power point pe diferite tematici. Anexa 14. 

 

Rezultate ĸi impact:  

- facilitarea procesului de selectare a participanţilor la Forumul ONG; 

- elaborarea unei liste concrete cu cele mai active organizaţii din R. Moldova şi a experţilor 

internaţionali din România, Polonia, Rusia, persoane publice din R. Moldova (Preşedintele 

Parlamentului, deputaţi, miniştri, consilieri, primari etc.), mass-media; 

-  la recepţiile oferite de Parlamentul R. Moldova şi Primăria Chişinău participanţii la Forumul 

ONG au avut ocazia să cunoască deputaţi şi consilieri municipali şi să facă lobby pentru 

activităţile lor. 

 

LecŞii ´nvŁŞate: 

Reuşite:  Implicarea / includerea în listă a mai multor organizaţii de stat, persoane publice care s-

au arătat interesate să colaboreze cu sectorul neguvernamental. 

 

Dificultăţi: ONG au solicitat extinderea datei limită pentru recepţionarea formularelor de 

aplicare şi a CV, ceea ce a permis aplicarea mai multor ONG, dar a făcut mai dificil lucrul 

secretariatului.     
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Evaluare: Au fost solicitate date despre principalele activităţi ale ONG candidate, iar datele lor 

cele mai importante au fost incluse într-o listă structurată, care ne permite evaluarea cantitativă a 

tuturor organizaţiilor prezente la Forum. 

Durabilitate: Pe baza formularelor de aplicare a fost elaborată lista participanţilor, adică un 

document scris care permite pe viitor să avem o bază concretă cu datele tuturor participanţilor – 

deja folosim lista pentru comunicarea de după Forumul ONG. 

 

 

 

Activitatea VIII. Organizarea şi desfăşurarea şedinţelor membrilor Consorţiului pentru 

dezvoltarea societăţii civile. 

Detalii: Şedinţele membrilor Consorţiului au fost desfăşurate cu scopul monitorizării 

permanente a proiectului şi pregătirii Forumului ONG. S-au discutat agendele pentru întâlnirile 

regionale, strategiile de advocacy şi lobby pentru proiectele de lege promovate, modalitatea 

selectării participanţilor la Forumul ONG, locul şi data desfăşurării, a fost elaborat draftul de 

agendă a Forumului. Au mai fost organizate şedinţe cu consilierii Primarului general de 

Chişinău şi cu Preşedintele Parlamentului, cu scopul de a discuta conceptul şi modalitatea lor de 

prezentare la eveniment, precum şi organizarea recepţiilor în onoarea societăţii civile. La 

Parlamentul R. Moldova s-a lucrat în repetate rânduri la textul „Strategiei dezvoltării societăţii 

civile în anii „2009 – 2011””. 

 

Rezultate ĸi impact:  

- pregătirea procesului de desfăşurare şi organizare a discuţiilor privind proiectele de legi de 

„2%”, utilitatea publică, „Strategia dezvoltării societăţii civile în anii „2009 – 2011”; 

- evaluarea şi îmbunătăţirea procesului de desfăşurare a discuţiilor cu privire la formarea 

Consiliului ONG; 

- facilitarea colaborării cu instituţiile de stat. 

 

LecŞii ´nvŁŞate: 

Reuşite:  

- posibilitatea de a discuta şi pregăti foarte bine subiectele care se vor discuta la Forum; 

- crearea unui cadru permanent de comunicare între membrii sectorului neguvernamental, 

precum şi cel neguvernamental şi guvernamental, graţie conlucrării de succes în cadrul 

Consorţiului; 

- monitorizarea realizării şedinţelor şi facilitarea desfăşurării Forumului; 

- crearea unui proces participatoriu şi liber la organizarea şedinţelor, prin implicarea 

persoanelor din Consorţiu la moderarea şedinţelor şi înregistrarea deciziilor. 

 

Dificultăţi:  

- nu întotdeauna ziua stabilită pentru desfăşurarea şedinţelor coincidea cu disponibilitatea 

tuturor membrilor Consorţiului; 

- nu la toate şedinţele au reuşit să vină toţi membrii Consorţiului; 

 

Evaluare: aici s-a realizat principala metodă de evaluare calitativă a activităţilor în baza 

discuţiilor şi deciziilor luate în timpul şedinţelor, care au fost incluse într-un draft de agendă a 

Forumului. Anexa 15.  
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Durabilitate: în rezultatul acestor şedinţe s-a reuşit să se pună baza unei colaborări ulterioare cu 

sectorul guvernamental, precum şi să se înainteze spre discuţie ultimele variante ale proiectelor 

de legi sus-menţionate.  

 

Activitatea IX. Conferinţa de presă „Relansarea Forumului ONG în R. Moldova”. 

Detalii: La data de 12 decembrie 2008 s-a desfăşurat Conferinţa de presă „Relansarea Forumului 

ONG în R. Moldova”. Aceasta a constituit tema Conferinţei, după o pauză, care a durat cinci ani, 

între ediţiile Forumurilor. În cadrul Conferinţei a fost prezentat conceptul Forumului ONG şi 

lansată invitaţia pentru mass-media de a participa activ la acest eveniment important pentru 

organizaţiile neguvernamentale din ţară şi a fost salutată aprobarea de către Parlament la 11 

decembrie 2008 a Strategiei naţionale privind crearea condiţiilor necesare pentru dezvoltarea 

societăţii civile pentru anii 2008 – 2011 (a fost votată cu modificarea „2009 – 2012” ). 

 
                                                                                                  

În imagine: Membrii Consorţiului pentru dezvoltarea                         

societăţii civile anunţă public despre relansarea 

Forumului ONG 2008. 

 

 

 

 

 

 

 

Rezultate ĸi impact:  

- discutarea / prezentarea publică a conceptului Forumului ONG şi a Consorţiului pentru 

dezvoltarea societăţii civile din R. Moldova; 

- anunţarea publică despre lansarea Forumului ONG şi înştiinţarea mass-mediei despre acest 

eveniment. 

 

LecŞii ´nvŁŞate: 

Reuşite: datorită acestei activităţi a fost foarte uşor de anunţat toată lumea interesată despre 

lansarea Forumului ONG. 

 

Evaluare: principala metodă de evaluare calitativă a fost pregătirea şi experienţa înaltă a 

moderatorilor şi ştirile apărute în baza comunicatului de presă. Anexa 16. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Activitatea X. Desfăşurarea Forumului ONG şi alegerea Consiliului Naţional al ONG. 

Detalii: Forumul Organizaţiilor Neguvernamentale din Republica Moldova a fost constituit ca 
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un mecanism democratic de participare a ONG în analiza, discutarea, formularea 

recomandărilorvis-a-vis de problemele importante cu care se confruntă societatea civilă.  

Forumul ONG a pus pe agenda publică subiecte importante 

ce ţin de dezvoltarea societăţii civile: îmbunătăţirea cadrului 

legal cu privire la ONG, reprezentarea ONG în dialogul cu 

structurile statale, dezvoltare regională, codul de etică al 

ONG, procurarea de către stat a serviciilor sociale de la 

ONG, alegerea membrilor în organul reprezentativ al 

societăţii civile – Consiliul ONG şi selectarea organizaţiei 

care va deţine secretariatul Consiliului. În cadrul Forumului 

ONG s-au discutat Regulamentul de funcţionare a 

Consiliului şi Secretariatului, s-a adoptat o Rezoluţie, care 

va fi activă până la următoarea întrunire a Forumului ONG, adică peste 2 ani, realizarea căreia 

va fi prerogativa Consiliului Naţional al ONG în numele societăţii civile active din R. Moldova. 

Acest eveniment a fost organizat la Palatul Republicii, timp de două zile, în perioada 15 – 16 

decembrie 2008. Anexele 17, 18. 

            

 
În imagine: Lansarea Forumului ONG 2008, 

Prezenţi sunt membrii Consorţiului pentru dezvoltarea 

societăţii civile. 

Invitaţi: Preşedintele Parlamentului, Marian Lupu,  Kaarina 

Immonen, Coordonator Rezident al ONU, Reprezentant 

Permanent al PNUD în R. Moldova, Elena Leĸan, Director de 

Program Societate Civilă, Fundaţia Soros – Moldova. 

 

 

 

 

                                                                                                     

La Forumul ONG au participat circa 100 reprezentanţi ai organizaţiilor neguvernamentale din 

ţară, incluzând UTA Găgăuzia şi regiunea Transnistreană a R. Moldova. Au fost prezenţi experţi 

internaţionali din România şi persoane publice din R. Moldova (Preşedintele Parlamentului, 

deputaţi, viceminiştri, consilieri guvernamentali şi municipali, Primarul General de Chişinău, 

directori de departamente etc.). 

 

Rezultate ĸi impact:  

- a fost ales Consiliul ONG din R. Moldova, pe o perioadă de 2 ani; 

- s-a adoptat Codul Etic al ONG din R. Moldova; 

- s-a adoptat Declaraţia şi Rezoluţia Forumului ONG; 

- discutarea proiectelor de legi şi formularea lor finală. 
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În imagine:  Desfăşurarea atelierului                                             În imagine: Desfăşurarea atelierului „Spaţiul     

„Transparenţa ONG şi Codul de etică al                                       informaţional al ONG şi căi de acces la        

organizaţiilor necomerciale”.                                                         Informaţie”.  

 

LecŞii ´nvŁŞate: 

Reuşite: 

- desfăşurarea propriu-zisă a Forumului ONG a depins de o bună comunicare între cele două 

nivele de coordonare: Consorţiul pentru dezvoltarea societăţii civile şi secretariatul asigurat de 

Centrul de Resurse „Tineri şi Liberi”; 

- introducerea / înaintarea ideilor şi amendamentelor la proiectele de legi şi codul de etică al 

ONG;  

- aprobarea Regulamentului Consiliului ONG; 

- consolidarea colaborării dintre sectorul guvernamental şi societatea civilă. 

 

Dificultăţi:  

- a fost dificil de coordonat prezenţa tuturor celor aşteptaţi la Forum conform listei invitaţilor; 

- a fost dificil de găsit local pentru desfăşurarea Forumului ONG şi mai ales negocierile pentru 

rezervare au fost foarte complicate, necesitând şi intervenţia Preşedintelui Parlamentului şi a 

Premierului pentru a rezolva problema rezervării Palatului Republicii; 

- cu o săptămînă înainte de desfăşurarea Forumului, am fost anunţaţi că nu vom avea suport 

financiar din partea Secţiei DFID a Ambasadei Marii Britanii la Chişinău. 

 

Evaluare:  

Indicatori cantitativi: 

- aproximativ 100 reprezentanţi ai societăţii civile; 

- aproximativ 100 persoane publice şi mass media (inclusiv la cele 2 recepţii). 

 

Indicatori calitativi: 
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- realizarea aşteptărilor participanţilor; 

- experienţa organizaţiilor care au organizat Forumul (Forumul a fost organizat de 4 ONG), 

care au constituit un Consorţiu, în cadrul Forumului ONG mai multe persoane au salutat  

existenţa unui Consorţiu care să reglementeze întreaga activitate de promovare a proiectelor de 

legi şi să organizeze Forumul, fapt care s-a dovedit mult mai eficient, decât în cazul 

evenimentelor promovate de o singură organizaţie; 

- implicarea mai multor persoane publice care au confirmat importanţa şi valoarea 

evenimentului. 

 

Durabilitate: Calitatea şi impresia lăsată de la Forum va contribui la motivarea altor organizaţii 

să desfăşoare un astfel de eveniment pe viitor. Propunerile care au fost înaintate faţă de întregul 

cadru legal de reglementare a activităţii ONG, vor fi discutate în Parlament, unde se vor adopta 

legile finale care vor reglementa activitatea ONG pe viitor. Consiliului ONG a fost împuternicit 

să reprezinte sectorul ONG în dialogurile cu statul. 

 
În imagine: Recepţie oferită de Marian Lupu în numele 

reprezentanţilor societăţii civile prezenţi la Forumul ONG 

2008. 

 

 

 

 

 

 

 

 
În imagine: Recepţie oferită de către Dorin Chirtoacă în numele 

reprezentanţilor societăţii civile prezenţi la Forumul ONG 2008. 

 

 

 

 

 

 

 

Etapa III: Consorţiul pentru dezvoltarea societăţii civile şi activitatea sa ca studiu de caz 

pentru societatea civilă.  

 

I. Desfăşurarea Forumului ONG la Bucureşti, 31 octombrie – 2 noiembrie 2008. 

Detalii: Platforma organizaţiilor non-guvernamentale pentru dezvoltare din România (FOND) a 

organizat între 31 octombrie şi 2 noiembrie 2008, în Bucureşti, România, Forumul Organizaţiilor 

non-Guvernamentale de la Marea Neagră „E timpul să ne cunoaştem”. Societatea civilă din 

România poate juca un rol foarte important în regiune, avînd vocaţia unei punţi de legătură 

pentru societatea civilă din statele de la Marea Neagră şi cea din Uniunea Europeană, dar şi de 

purtător al mesajului de solidaritate şi susţinere efectivă în numele cetăţenilor români. Astfel, 

Forumul a adunat mai mult de 220 de participanţi, reprezentanţi a peste 100 de ONG-uri din 

Armenia, Azerbaijan, Bielorusia, Bulgaria, Georgia, Grecia, Repuplica Moldova, Turcia, 

Ucraina, România, Rusia şi alte state membre ale UE active în vasta regiune a Mării Negre. 
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În imagine: Desfăşurarea Forumului ONG de la Marea 

Neagră.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Este de menţionat faptul că RM a fost reprezentată de către un membru al Consorţiului pentru 

dezvoltarea societăţii civile. Aceasta a fost o oportunitate foarte bună pentru a relata despre 

activitatea Reţelei Social şi activităţile de pregătire a Forumului ONG din ţară.      

 

 
În imagine: Antoniţa Fonari face o prezentare despre 

activitatea Consorţiului  pentru dezvoltarea societăţii civile. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rezultate ĸi impact:  

- participarea la Forumul dat, a unui reprezentant al Consorţiului pentru dezvoltarea societăţii 

civile din R. Moldova; 

- creşterea nivelului de dialog şi coordonare între Organizaţiile non-guvernamentale pentru 

regiunea Mării Negre; 

- dezvoltarea capacităţii de advocacy a Organizaţiilor non-guvernamentale în regiunea Mării 

Negre, cu scopul de a influenţa strategiile de dezvoltare din regiune. 

 

LecŞii ´nvŁŞate: 

Reuşite: A fost organizat un Târg de proiecte şi parteneriate. Aceasta a fost o oportunitate pentru 

organizaţiile participante să îşi identifice parteneri în regiune şi să îşi promoveze ideile de 

proiecte. 

 

Dificultăţi: Nu sunt suficient puse în valoare istoria foarte asemănătoare şi influenţele culturale 

care se manifestă între ţările din regiune, inclusiv în sprijinul dezvoltării la Marea Neagră. Există 

o lipsă acută de informare şi prea puţin contact direct între cetăţenii români şi cei din celelalte 

state de la Marea Neagră. 

 

Evaluare:  

Indicatori cantitativi: 

- Peste 100 ONG-uri active din regiunea Mării Negre din 10 ţări de la Marea Neagră şi 

ONG-uri din România şi din alte state ale UE; 

- Aproximativ 100 reprezentanţi ai persoanelor publice din România şi mass-media. 
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Indicatori calitativi: 

- Realizarea unui schimb de experienţă mult mai eficient între reprezentanţii organizaţiilor 

diferitor state europene; 

- Implicarea mai multor persoane publice care au confirmat importanţa şi valoarea 

evenimentului. 

 

Durabilitate: În cadrul Forumului s-au discutat şi analizat contextul general politic şi economic 

al regiunii, problemele specifice sectorului neguvernamental din această zonă, precum şi modele 

şi experienţe de succes ale cooperării în domeniile social, democraţie şi buna guvernare, ceea ce 

pe viitor va constitui un factor real de dezvoltare a ONG. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

II. Curs de instruire al Fundaţiei Soros- Moldova. 

Detalii:   

 

 
 
 
 
 
 
 

XI: Apariţii media despre rolul Consorţiului la dezvoltarea societăţii civile din R. Moldova, 

proiectele de legi / strategiile promovate. 

1. Consorţiul pentru dezvoltarea societăţii civile şi relansarea Forumului ONG ediţia V 
http://www.contact.md/_a_proiecte.php?ID=194 
http://www.credo.md/pagini/actiuni.php?limba=rom&id=39 
http://www.civic.md/stiri/consortiul-pentru-dezvoltarea-societatii-civile-relanseaza-forumul-ongurilor.html 
http://www.comunicate.md/index.php?task=articles&action=view&article_id=690 
http://www.civic.md/comunicate-de-presa/relansarea-forumului-ong-din-moldova.html 
http://health.groups.yahoo.com/group/rn_rn/message/4292 
http://www.pelinia.del.md/?t=175 
 

2.  Desfăşurarea Forumului ONG 2008: Televiziuni 
http://trm.md/index.php?module=stiri_int&news_id=4112 
http://tv7.md/?page=Society&lang=ro&list=5 
http://www.tv7.md/?page=news&id=14419&lang=ro&query=Antonita%20Fonari 
www.nit.md 
http://www.publictv.md/ro/Civil_Society/byRecent.desc/1 

mailto:secretariat@tineriliberi.md
mailto:tineri.liberi@gmail.com
http://www.contact.md/_a_proiecte.php?ID=194
http://www.credo.md/pagini/actiuni.php?limba=rom&id=39
http://www.comunicate.md/index.php?task=articles&action=view&article_id=690
http://www.civic.md/comunicate-de-presa/relansarea-forumului-ong-din-moldova.html
http://www.pelinia.del.md/?t=175
http://trm.md/index.php?module=stiri_int&news_id=4112
http://tv7.md/?page=Society&lang=ro&list=5
http://www.nit.md/
http://www.publictv.md/ro/Civil_Society/byRecent.desc/1
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http://www.publictv.md/ro/Forum_ONG_2008_Antonita_Fonari_Evolutia_Societatii_Civile_in_Moldova-
24.12.2008 
 

3.  Relansarea Forumului ONG: agenţii de ştiri 
http://unimedia.md/index.php?mod=home&hmod=newsbyid&id=8963 
http://www.info-prim.md/?x=24&y=19949 
http://www.infoportal.md/presa/30211 
http://www.info-prim.md/?x=24&y=19906 
http://www.info-prim.md/?x=24&y=20468 
http://newsmoldova.md/news.html?nws_id=772801 

 

4.  Ecoul Forumului ONG: site-uri şi bloguri  
http://www.contact.md/_stire.php 
http://www.credo.md/pagini/stiri.php?limba=rom&id=356 
http://www.civic.md/evenimente/forumul-organizatiilor-neguvernamentale-din-moldova-editia-v.html 
http://www.cutezatorul.org.md/index.php?option=com_content&task=blogcategory&id=27&Itemid=56 
http://allmoldova.md/index.php?action=newsblock&id=1229097536&lng=rom 
http://senin.ladyclub.md/2008/12/27/in-tara-aceasta-legile-sunt-atat-de-bune-incat-unicul-lor-neajuns-
este-doar-faptul-ca-nu-sunt-respectate-in-primul-rand-de-autoritati/ 
http://www.cntm.md/ro/newsone.php?id=275 
http://www.youth.md/news.php?newsid=1274 
http://www.aids.md/ro/news-events/events/200812/2033/ 
http://www.ong.md/index.php?mod=home&hmod=postbyid&id=2077  
http://ileader.time2forum.com/your-first-forum-f1/forumul-organizatiilor-neguvernamentale-din-moldova-
editia-v-t5.htm 
http://senin.ladyclub.md/ 
http://www.civic.md/interviuri/antonita-fonari-legile-sunt-bune-unicul-lor-neajuns-este-doar-faptul-ca-nu-
sunt-respectate.html 
http://www.moldova-
suverana.md/arh.php?subaction=showfull&id=1229347954&archive=1229432530&start_from=&ucat=7& 
http://news.yam.ro/index.php?next=11,01,2009 
http://www.allmoldova.com/index.php?action=newsblock&id=1229097536&lng=eng 
http://allmoldova.md/index.php?action=search&lang=&srctext=Fonari&srctype=newsm 
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http://www.info-prim.md/?x=24&y=19949
http://www.infoportal.md/presa/30211
http://www.info-prim.md/?x=24&y=19906
http://www.info-prim.md/?x=24&y=20468
http://newsmoldova.md/news.html?nws_id=772801
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http://www.credo.md/pagini/stiri.php?limba=rom&id=356
http://www.civic.md/evenimente/forumul-organizatiilor-neguvernamentale-din-moldova-editia-v.html
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http://allmoldova.md/index.php?action=newsblock&id=1229097536&lng=rom
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http://www.cntm.md/ro/newsone.php?id=275
http://www.youth.md/news.php?newsid=1274
http://www.aids.md/ro/news-events/events/200812/2033/
http://www.ong.md/index.php?mod=home&hmod=postbyid&id=2077
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http://ileader.time2forum.com/your-first-forum-f1/forumul-organizatiilor-neguvernamentale-din-moldova-editia-v-t5.htm
http://senin.ladyclub.md/
http://www.civic.md/interviuri/antonita-fonari-legile-sunt-bune-unicul-lor-neajuns-este-doar-faptul-ca-nu-sunt-respectate.html
http://www.civic.md/interviuri/antonita-fonari-legile-sunt-bune-unicul-lor-neajuns-este-doar-faptul-ca-nu-sunt-respectate.html
http://www.moldova-suverana.md/arh.php?subaction=showfull&id=1229347954&archive=1229432530&start_from=&ucat=7&
http://www.moldova-suverana.md/arh.php?subaction=showfull&id=1229347954&archive=1229432530&start_from=&ucat=7&
http://news.yam.ro/index.php?next=11,01,2009
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